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Prijímacie skúšky zo slovenského jazyka a literatúry 

 

Variant A 
 

1. Doplň správne chýbajúce písmená alebo vyber z ponuky.    10b 

Včel__ med je blahod__rn__m všeliekom. Moj__m perom písať nebudeš! Ak__si chlapci 

rozb__li susedk__n__ okno. Napokon pos__p koláč kr__štálikmi vanilkového cukru. Mamu 

mrzelo, že mal__ nezbedníci si neobľúbili ani br__ndzovú nátierku, ani špenátov__ pr__varok. 

Ranu mu zašili niekoľk__m__ šikovn__m__ poh__bm__. Veru, všetci vedeli, že on dnes príde 

medzi posledn__m__. T__to chlap__ nikdy nič neurobili poriadne, až na drobné v__nimk__. V 

B/bratislavsk__ch uliciach v letn__ch mesiacoch stretávame veľa turistov z Č/čiech, ale i 

M/maďarov a P/poliakov. Okolo záhrad__ postavili šikovn__ majstri nov__ plot. Zo susedného 

dvora sa oz__val hlasn__ hus__ gagot. Čas v__r__l na jej tvár__ vrásk__ a r__h__, ale neubral 

nič z jej živého a b__strého pohľadu. 

Ukážka č. 1 

Košický rodák Vojtech Gerster sa preslávil ako staviteľ vodných diel. Vyštudoval 

Technickú univerzitu vo Viedni a odišiel za prácou do Pešti. Tam sa zoznámil so zámožným 

podnikateľom, ktorý ho odporučil do medzinárodnej expedície v Strednej Amerike. Cieľom 

výpravy roku 1876 bolo určiť najvhodnejšiu trasu na stavbu prieplavu, ktorý by spojil 

Atlantický oceán s Tichým. Žiarivým príkladom bol Suezský prieplav otvorený v roku 1869. 

Gerster sa v tejto expedícii zaskvel a už o dva roky navrhol projekt Panamského prieplavu s 

najkratšou možnou dĺžkou 73 km. Francúzsky gróf Ferdinand de Lesseps na základe tohto 

projektu založil spoločnosť na jeho výstavbu a prieplav bol otvorený v roku 1914. 

 Medzitým uzrel svetlo sveta Korintský prieplav. Jeho autorom a tentoraz aj staviteľom 

bol opäť Vojtech Gerster. Zorganizoval všetky výkopové a stavebné práce vrátane zásobovania 

a v roku 1893 bol prieplav otvorený. Napriek tomu, že nie je dlhý – iba 6343 metrov – patrí k 

obdivuhodným technickým dielam.        

 Gerster však projektoval aj veľa iných stavieb, predovšetkým v Uhorsku, napríklad 

kanál medzi Dunajom a Tisou, železničné trate (napr. Košice - Turňa nad Bodvou) a 

priemyselné budovy, ale Korintským prieplavom sa zapísal zlatým písmom do histórie svetovej 

techniky. 

Ľudia a Zem, 06/2008, upravené 



2. Ktorá z informácií vyplýva z ukážky č. 1? 

 

a) Autorom projektu a staviteľom Panamského prieplavu bol košický rodák Vojtech 

Gerster.  

b) Vojtech Gerster financoval výstavbu Panamského prieplavu podľa projektu, ktorý 

navrhol Ferdinand de Lesseps. 

c) Košický rodák Vojtech Gerster bol autorom projektu Panamského prieplavu.  

d) Košický rodák Vojtech Gerster, absolvent Technickej univerzity v Pešti, projektoval 

okrem prieplavov i mnohé stavby v Uhorsku. 

 

3. Podľa textu ukážky č. 1 uveď, v akom poradí boli vystavané jednotlivé známe 

prieplavy. 

....................................................................................................................................................... 

 

4. Urč gramatické kategórie a vzor podstatného mena cieľom, ktoré sa nachádza v 

1. odseku ukážky č. 1. 

................................................................................................................................................................... 

 

5. Slovné spojenie žiarivý príklad je: 

 

a) metafora 

b) personifikácia 

c) epiteton 

d) prirovnanie  

 

6. V ktorej možnosti je uvedené slovo, pre hlásky ktorého platí: 

spoluhláska, obojaká, znelá párová;  

krátka samohláska; 

spoluhláska, obojaká, zvučná; 

krátka samohláska; 

spoluhláska, tvrdá, neznelá párová 



a) kabát  

b) zamat 

c) dosah 

d) valec 

 

7. V ktorom rade slov nedochádza k spodobovaniu? 

 

a) raz, návšteva, túžba, k stolu 

b) odkedy, všetky, raz, návšteva  

c) príliš, odkedy, svojím, chcú 

d) načas, k stolu, túžba, príliš 

 

8. V ktorej z možností sú všetky slová plnovýznamové? 

 

a) Včera ho nezastihol doma. 

b) Spotený chlapec zosadol z bicykla. 

c) Naháňali sa okolo stola. 

d) Vari päťkrát mu to otec vysvetľoval! 

 

9. Ktorá z viet sa od ostatných odlišuje z hľadiska členitosti?  

 

a) Z neba sa sypal hustý sneh. 

b) Nevedeli si to ani predstaviť.  

c) V hlave mi hučalo už od skorého rána. 

d) Zastavil sa u nás včera večer. 

 

 

 

 

 



Ukážka č. 2 

Pavol Koyš: Takú lásku  

Takú lásku čakaj, ktorá príde 

nečakane, kruto, ktorá páli. 

Aj keby ťa mnohé milovali, 

iba ona nikdy neodíde. 

Takú lásku čakaj. 

 

Takú lásku hľadaj, čo je jasná 

a tak prosto ako slnko svieti, 

s ktorou zaraz ľahko, dobre je ti, 

nech ju stretneš v ktorýchkoľvek pásmach. 

................................................ 

 

Takú lásku volaj, ktorá úsmev, 

teplú nehu rozpustí ti v tvári, 

ak je s tebou všetko sa ti darí, 

ukonaná šťastím v tvojej dlani usne. 

Takú lásku volaj. 

 

10. Zakrúžkuj, čo je témou básne.        

a) Zamýšľanie sa nad nešťastnou láskou. 

b) Rady, ako zvládnuť rozchod. 

c) Ako vyzerá pravá láska. 

d) Jedna láska človeku nestačí. 

 

Takú lásku pretrp, ktorá bolí, 

obavami, túžbou vykúpenú, 

čo aj tisíc nocí prebdieš pre ňu, 

ona nepoddá sa, nepovolí. 

Takú lásku pretrp. 

 

Takú lásku chráň si, čo sa mení, 

ktorá je dnes iná ako včera, 

čo jak kvet sa zrána do večera 

neustále mení v zafarbení. 

Takú lásku chráň si. 

 

Takú lásku miluj, čo ťa schytí 

ako jarná rozvodnená rieka, 

čo ti do každého nervu vteká, 

až sa zdá, že srdce rozlomí ti. 

Takú ženu miluj. 

 

 



11. Podľa logickej štruktúry básne doplň chýbajúci verš:     

....................................................................................................................................................... 

 

12. Na základe prvých štyroch veršov napíš schému rýmu a urči jeho druh: 

  

..................................................................... - ............................................................................. 

 

13. Správne pomenuj tieto básnické prostriedky:      

a tak prosto ako slnko svieti - ...................................................................................................... 

teplú nehu rozpustí ti v tvári - ..................................................................................................... 

láska v tvojej dlani usne - ............................................................................................................ 

jarná rozvodnená rieka - .............................................................................................................. 

 

14. Zakrúžkuj, v ktorej možnosti sa nenachádza slovo so slabikotvornou 

spoluhláskou. 

a) slnko  b) prebdieš  c) pretrp  d) srdce 

 

15. Urč všetky vetné členy v nasledujúcej vete a napíš prisudzovací sklad: 

Zemiaky zľahka nahádzala do misky s vodou. 

.......................................................................................................................................................

.......................................................................................................................................................

....................................................................................................................................................... 

 

16. V ktorej z možností sú uvedené rôzne druhy románov? 

a) chlapčenský, sci-fi, prírodný , úvahový 

b) ľudový, umelý, sociálny, humorný, hraný 



c) združený, prerývaný, obkročný, striedavý 

d) dievčenský, dobrodružný, detektívny, historický 

 

17. V ktorých možnostiach  sú obidve slovné spojenia napísané správne?  

a) história Slovenských miest, štáty Európskej únie 

b) zákutia Liptova, súčasť európskej vzdelanosti 

c) stretnutie na Námestí mieru, Základná škola 

d) Budatínsky  Zámok, pracovníci okresného úradu 

Ukážka č. 3 

V mestách a obciach Zemplína sa pohybujú stovky túlavých psov. A mnohé z nich sú šíriteľmi 

infekčných ochorení. Chýba im očkovanie či odborné veterinárne vyšetrenie. Miestne 

samosprávy sa nestíhajú s týmto akútnym problémom efektívne vyrovnať. Proti neustálemu 

nárastu potulných psov im chýba dostatočná preventívna stratégia. Naposledy museli mestskí 

policajti zasahovať pred humenskou Hypernovou, kde dva potulné rotvajlery bránili 

zákazníkom pri vstupe do nákupného centra. „Je to len špička ľadovca. My už len hasíme 

problémy, ktoré potulné psy spôsobia,“ konštatuje prevádzkovateľ karanténnej stanice pre psov 

v Trebišove. 

18.Výrokom „Je to len špička ľadovca.“ chcel prevádzkovateľ karanténnej stanice v 

ukážke vyjadriť, že problém s túlavými psami:  

a) je zanedbateľný v porovnaní s inými problémami v meste 

b) je v zime omnoho horší ako v lete 

c) nie je v skutočnosti až taký vážny, ako sa médiá snažia predstierať 

d) je v skutočnosti omnoho väčší, než sa javí 

19. Ktoré z uvedených slovných druhov sa nenachádza vo zvýraznenej vete?  

a) spojka  b) číslovka  c) častica  d) sloveso 



20. Vytvor od vlastného podstatného mena v poslednej vete vzťahové prídavné meno v N 

jednotného čísla. 

...................................................................................................................................................... 

21. Synonymom slova efektívny je: .......................................................................................... 

22. V ktorej možnosti sa nachádzajú správne určené gramatické kategórie slovesa 

pohybujú sa? 

a) 3. osoba, jednotné číslo, prítomný čas, nedokonavý vid, oznamovací spôsob  

b) 3. osoba, množné číslo, prítomný čas, dokonavý vid, oznamovací spôsob  

c) 3. osoba, množné číslo, prítomný čas, nedokonavý vid, oznamovací spôsob  

23. Podľa akého vzoru sa skloňuje podstatné meno rotvajlery? ........................................... 

24. Slovné druhy vo vete: Vnímal melódiu, ale ich reči vôbec nerozumel. Sú v nasledovnom 

poradí: 

a) Sloveso, podstatné meno, častica, zámeno, podstatné meno, častica, sloveso  

b) Sloveso, podstatné meno, spojka, zámeno, podstatné meno, častica, sloveso  

c) Sloveso, podstatné meno, spojka, zámeno, podstatné meno, predložka, sloveso  

d) Sloveso, podstatné meno, častica, zámeno, podstatné meno, predložka, sloveso 

25. Zvýraznené slovo nahraď antonymom. Upravil pod sebou domáci koberec a vystrel sa. 

..................................................................................................................................................... 

26. Aký slohový postup použiješ pri písaní: 

a) žiadosti 

b) poviedky 

c) pravidiel futbalu 

d) písaní receptu 

27. Ako sa nazýva stredoveký epický útvar/žáner s náboženskou tematikou, ktorý 

obsahoval životné príbehy svätcov so zázračnými a fantastickými motívmi? 

..................................................................................................................................................... 


